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- Mythen und Legenden zum Thema Heizen

Immer wieder liest man unrichtige und teilweise sogar kuriose
Informationen zum Thema ,modernes, 6kologisches und 6konomisches Heizen".
Wir sind der Wahrheit nachgegangen.
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Infrarot Warmesysteme GmbH

Hypothese: ,Eine Kilowattstunde
Strom kostet 0,19 Euro und das ist
mehr als das Doppelte von Gas und
das Dreifache von Pellets.”

Richtig oder falsch? Die Preisangaben
gelten fir die Heizenergie, die tatséch-
lich eingekauft wird, und nicht fiir die
Heizwédrme. Dazwischen liegt der Wir-
kungsgrad der Anlage zur Wirmeauf-
bereitung. Fiir Heizwirme (Wirme

ist eine Energieform mit der Einheit
kWh) bzw. Heizwirmebedarf (jihr-
licher Wiarmebedarf von Gebduden,
damit die Norminnenbedingungen

bei allen Witterungen innerhalb eines
Jahres erhalten werden) gelten um
den Wirkungsgrad der Anlage erhohte
Kosten, denn die Verluste werden auch
eingekauft. Daher werden Apfel mit
Birnen verglichen. Dariliber hinaus
wird oft vergessen, dass in der Kom-
bination mit PV die eigene Erzeugung
auch gegengerechnet werden kann.

Hypothese: ,Die Kombination PV mit
Infrarotheizung bringt keine Ersparnis,
weil im Winter keine Sonne scheint.“
Richtig oder falsch? Natiirlich scheint
im Winter weniger Sonne. Allerdings
muss auch beriicksichtigt werden,
dass die Heizperiode im Allgemeinen

von Oktober bis Mérz dauert. Auch in
diesem Zeitraum gibt es bei der PV-
Anlage einen Ertrag (rund die Hélfte
des Sommerertrages).

Hypothese: ,Am Abend, wenn ich
stark heizen muss, scheint keine Son-
ne. Daher ist eine Kombination PV mit
Infrarotheizung nicht sinnvoll.”
Richtig oder falsch? Ja, in der Nacht
scheint keine Sonne, stimmt also.
Aber muss ich denn abends immer
heizen? In einem neu und auf dem
Stand der Technik gebauten Haus
wird heute im Durchschnitt ein Heiz-
wirmebedarf (HWB) von 35 kWh/m?a
erreicht (dies ist noch kein Passiv-
Haus-Standard). In einem derartigen
Haus stellt sich in 15 Stunden ohne
Nachheizen eine natiirliche Absen-
kung von nur rund 1,5°C ein. Dieser
geringe Warmeverlust 1dsst sich iiber
eine gute Steuerung kompensieren,
die bei Verfiigbarkeit von Solarstrom
das Geb4ude stidrker aufladt, oder
kann mit einem guten Stromspeicher
abgefangen werden.

Hypothese: ,Eine Gas-Zentralheizung
in Brennwerttechnik hat 99 Prozent

Wirkungsgrad.“
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Richtig oder falsch? Gas wird ver-
brannt und erwdrmt damit Brenn-
raum, Kessel und Wasser. Das

warme Wasser verteilt sich, erwérmt
Heizkdrper oder Flichenheizun-

gen, durch diese wird mithsam die
Raumluft warm, die sich erst {iber
Konvektion ausbreiten muss. Das alles
mit insgesamt 99 Prozent Wirkungs-
grad? Unmoglich. In einem Verbren-
nungssystem gibt es Verbrennungs-,
Verteilungs- und Bereitstellungsver-
luste. In Summe ergeben sich dabei
im Durchschnitt 30 bis 50 Prozent
Verluste. Hinzu kommt noch, dass sich
Wirkungsgrade bei Kesseln immer auf
den Heizwert (Wdrme ohne abgehen-
den erhitzten Wasserdampf) und nicht
den Brennwert (tatséchlich einge-
kaufte chemische Energie) beziehen.
Bei elektrischen Heizungen ist dies
anders: Die eingekaufte Heizenergie
wird vollstdndig in Heizwdrme umge-
wandelt.

Hypothese: ,Infrarotheizungen sind
nur etwas fiir Werkhallen.“

JFur den stdndigen Wohnsitz ist eine
Infrarotheizung allerdings nicht zu
empfehlen ... vorne hei} und hinten
kalt” (Konsument 11/2014).

Richtig oder falsch? Wer das behauptet,
hat sich mit dem Thema Infrarot nicht
befasst. Bei diesem Artikel wird vollig
iibersehen, dass Infrarotwéarme die
physiologisch behaglichste Warme ist.
Alle Lebewesen sind darauf ausge-
richtet, ihre Energie aus den wérmen-
den Strahlen der Sonne zu beziehen.
Bewegte warme Luft trocknet die
Haut aus, erzeugt damit eine Verduns-
tungskalte und braucht mehr Energie,
um das gleiche Warmeempfinden zu
geben. Bei echten Infrarotheizungen
ist das anders: Strahlungswérme
erwirmt den Menschen direkt, er-
zeugt frither Behaglichkeit und senkt
dadurch in Folge den Heizwirmever-
brauch, Die Einsparung durch Strah-
lungswiirme betréagt rund 25 bis 35
Prozent der Heizwirme. Die Einspa-
rungen in der Heizenergie sind damit
noch grofer als oben beschrieben.

Hypothese: , Infrarotheizungen sind
nur fiir Zweitwohnsitze sinnvoll.”
Richtig oder falsch? Echte Infrarothei-
zungen sind als Hauptheizungen fir
Hauptwohnsitze dringend zu empfeh-
len, da sie die hochste Behaglichkeit,
den geringsten Energieverbrauch
und die wenigsten Gesamtkosten
aufweisen.

Hypothese: ,Strom ist zu wertvoll, um
ihn zu verheizen.“

Richtig oder falsch? Gas und Ol etwa
nicht? Diese Stoffe wachsen doch gar
nicht nach. Die einzige Chance fiir die
Umwelt liegt in der Erzeugung vor Ort
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Zentralheizungssysteme im Vergleich
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ZHGas easyTherm  easyTherm+PV? easyTherm eH?

CO,-AusstoB eines Einfamilienhauses (150 m? Wohnflache, Heizwarmebedarf

30 kWh/m?/a): Unterschiedliche Zentralheizungssysteme (ZH) verglichen mit easyTherm
Infrarotheizungen, easyTherm mit PV (5 kWp) und easyTherm im energieautonomen
Haus (eH: PV und e-Speicher mit 5 kwh): Ol bringt die gréBte Belastung und das
Energieautonome Haus liefert negativen CO,-AusstoB.

durch PV. Dariiber hinaus befand sich
2012 laut Stromkennzeichnungsbe-
richt 2013 (E-Control, 31. August 2013)
rund 75 Prozent Strom aus erneuerba-
ren Quellen im osterreichischen Netz.
Tendenz steigend - fiir 2014 wird an
die 80 Prozent erwartet.

Hypothese: ,Wir importieren so viel
Atomstrom.”

Richtig oder falsch? Der Stromkenn-
zeichnungsbericht 2013 (E-Control,
31. August 2013) weist einen kalkula-
torischen Atomstromanteil von 2,59
Prozent im dsterreichischen Netz aus.
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Mit ein wenig Einsatz wire dieser

locker mit PV-Strom zu kompensieren.

Hypothese: ,Die CO,-Belastung von
Strom ist so hoch.”

Richtig oder falsch? Diese Behaup-
tung ist ebenso falsch. Laut Oster-
reichischem Institut fiir Bautechnik,
Richtlinie 6 betrdgt die CO,-Belastung
durch elektrischen Strom 417 g/kWh.
Nach eigenen Berechnungen geméf
Stromkennzeichnungsbericht 2013 (E-
Control, 31. August 2013) liegt dieser
Wert eher bei 159 g/kWh und nach An-
gaben der E-Control bei 125 g/lkWh, In
der Realitét belasten Heizungen mit Ol
(rund 320 g/kWh) oder Gas (rund 240
g/kWh) die Umwelt wesentlich stirker
als die Stromheizung. Bei einem
modernen Einfamilienhaus mit einem
moderaten Heizwidrmebedarf (HWB

= 35 kWh/m¥a) und einer Wohnflache
von 150 m? liegt die jéhrliche Belas-
tung durch das Heizen mit Ol rund bei
2,5Tonnen CO, und bei easyTherm bei
1,4 Tonnen (nach OIB) bzw. 0,6 Tonnen.
In Kombination mit Photovoltaik bzw.
E-Speicher wird der CO,- Ausstof
sogar negativ (siehe Grafik).»

INFO
www.easy-therm.com

. AusstoB System realistisch
. AusstoB System It. OIB RL6
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